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ZAWARTO PROJEKTU

I. Za wiadczenie o przynale no ci do Okr gowej Izby In ynierów Budownictwa  oraz
decyzje uprawniaj ce do wykonywania samodzielnych funkcji technicznych w
budownictwie projektanta i sprawdzaj cego.

II. O wiadczenie projektanta i sprawdzaj cego.

III. Opis techniczny.

IV. Informacja BIOZ.

V. Obliczenia.

VI. Rysunki:
a) „Ideowy schemat zasilania obiektu” – rys nr E1
b) „Wewn trzne linie zasilaj ce - piwnica” – rys nr E2
c) „Wewn trzne linie zasilaj ce - parter” – rys nr E3
d) „Wewn trzne linie zasilaj ce – pi tra I, II i III” – rys nr E4
e) „Plan obwodów gniazd wtycz. i o wietlenia – piwnica” – rys nr E5
f) „Plan obwodów gniazd wtycz. i o wietlenia – parter” – rys nr E6
g) „Plan obwodów gniazd wtycz. i o wietlenia – pi tro I” – rys nr E7
h) „Plan obwodów gniazd wtycz. i o wietlenia – pi tro II” – rys nr E8
i) „Plan obwodów gniazd wtycz. i o wietlenia – pi tro III” – rys nr E9
j) „Plan obwodów systemu sygnalizacji po aru – piwnica” – rys nr E10
k) „Plan obwodów systemu sygnalizacji po aru – parter” – rys nr E11
l) „Plan obwodów systemu sygnalizacji po aru – pi tro I” – rys nr E12
m) „Plan obwodów systemu sygnalizacji po aru – pi tro II” – rys nr E13
n) „Plan obwodów systemu sygnalizacji po aru – pi tro III” – rys nr E14
o) „Ideowy schemat systemu SSP” – rys nr E15
p) „Ideowy schemat oddymiania klatki schodowej” – rys nr E16
q) „Schemat blokowy monitoringu o wietlenia awaryjnego” – rys nr E17
r) „Plan instalacji odgromowej” – rys nr E18

VII. Za czniki
a) Projekt rozdzielnicy RG,
b) Projekt rozdzielnicy R0,
c) Projekt rozdzielnicy R1,
d) Projekt rozdzielnicy R2,
e) Projekt rozdzielnicy R3,
f) Projekt rozdzielnicy RK,
g) Ocena ryzyka wy adowania piorunowego w obiekt.

UWAGA. Wszelkie nazwy  w asne produktów, materia ów i urz dze przywo ane
w niniejszym projekcie nale y traktowa jako przyk adowe, s u ce okre leniu po danego
standardu wykonania i okre leniu niezb dnych  w a ciwo ci i wymogów za o onych  w
dokumentacji technicznej dla danych rozwi za . Dopuszcza si zast pienie proponowanych
rozwi za (w oparciu  o  wyroby innych producentów), pod warunkiem spe nienia
okre lonych wymaga pod wzgl dem parametrów technicznych, funkcjonalnych  i
u ytkowych wskazanych szczegó owo w dokumentacji projektowej.
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II. O WIADCZENIE PROJEKTANTA I SPRAWDZAJ CEGO.

O wiadczenie projektanta

Ja ni ej podpisany Jaros aw Pankowski zgodnie z art. 20 ust. 4 Ustawy Prawo
Budowlane  o wiadczam,  i opracowany przeze mnie projekt instalacji elektrycznych,  w
budynku Specjalnego O rodka Szkolno – Wychowawczego w Lidzbarku Warmi skim przy
ul. Szkolnej 3 w Lidzbarku Warmi skim, zosta opracowany zgodnie z obowi zuj cymi
warunkami techniczno-budowlanymi oraz odpowiednimi obowi zuj cymi Normami
Polskimi, a tak e z zasadami wiedzy technicznej.

O wiadczenie sprawdzaj cego

Ja ni ej podpisany Zbigniew Elminowski zgodnie z art. 20 ust.  4 Ustawy Prawo
Budowlane  o wiadczam,  i sprawdzony przeze mnie projekt instalacji elektrycznych,  w
budynku Specjalnego O rodka Szkolno – Wychowawczego w Lidzbarku Warmi skim przy
ul. Szkolnej  3  w Lidzbarku Warmi skim, zosta opracowany zgodnie z obowi zuj cymi
warunkami techniczno-budowlanymi oraz odpowiednimi obowi zuj cymi Normami
Polskimi, a tak e z zasadami wiedzy technicznej.



III. OPIS  TECHNICZNY

 1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA.

• zlecenie Inwestora,
• rzuty architektoniczne obiektu,
• obowi zuj ce normy i przepisy.

 2. ZAKRES OPRACOWANIA.

W zakres opracowania wchodzi projekt elektryczny wymiany instalacji elektrycznej
w pomieszczeniach budynku Zespo u Szkó i Placówek O wiatowych przy ul. Wierzbickiego
3a w Lidzbarku Warmi skim. Szczegó owy zakres prac to projekty:

• wymiany rozdzielnic elektrycznych,
• wymiany wewn trznych linii zasilaj cych,
• budowy g ównego wy cznika pr du,
• wymiany tradycyjnego o wietlenia na o wietlenie energooszcz dne LED,
• budowa o wietlenia awaryjnego i ewakuacyjnego z centralnym monitoringiem,
• wymiany obwodów gniazd wtyczkowych,
• budowa instalacji sygnalizacji po aru SSP
• wymiany instalacji odgromowej.

 3. PRACE DEMONTA OWE.

Z uwagi na znaczne zmiany wynikaj ce z przebudowy instalacji, wyeksploatowany
osprz t, zniszczone rozdzielnice oraz przestarza y system zasilania, (uk ad TN-C), nie
przewiduje si wykorzystania istniej cego osprz tu elektrycznego i przewodów. Wszystkie
zb dne elementy  –  dla zapewnienia tzw. „kultury technicznej” nale y zdemontowa  i
przekaza Inwestorowi.

 4. ZASILANIE OBIEKTU.

W trakcie modernizacji nie przewiduje si zmiany parametrów zasilania obiektu.
Przydzia mocy,  g ówna linia zasilaj ca (od z cza ZKP do rozdzielnicy RG) oraz z cze
kablowo – pomiarowe ZKP, pozostaj  bez zmian.

 5. G ÓWNE WY CZNIKI ZASILANIA.

W obiekcie zamontowa „g ówny wy cznik zasilania”  b d cym jednocze nie
wy cznikiem przeciwpo arowym. W tym celu w rozdzielnicy RG nale y zainstalowa
wy cznik wyposa ony w wyzwalacz wzrostowy zasilany napi ciem Un = 230V.

Od czenie zasilania obiektu realizowane  b dzie poprzez  r czne prze czenie
wy cznika lub poprzez wyzwalacz za pomoc przycisku PGWP (przycisk  g ównego
wy cznika pr du) posiadaj cego styk zwierny.

Przyciski PGWP zainstalowa   przy g ównych wej ciach do obiektu.



 6. ROZDZIELNICE.

Rozdzielnice RG, R0, R1, R2, R2, R3, RK s rozdzielnicami nowo-projektowanymi,
ich schematy stanowi za czniki do niniejszego opracowania. W/w rozdzielnice wykona
jako wn kowe, miejsce monta u w istniej cych wn kach po poprzednich rodzielnicach.

Wysoko monta u rozdzielnic dobra w ten sposób aby ich górne kraw dzie nie
przekracza y wymiaru 1,8 od posadzki.

Rozdzielnice RD i RW s rozdzielnicami istniej cymi i nale ny je pozostawi bez
zmian.

 7. INSTALACJA WEWN TRZNA

 7.1. Wytyczne ogólne.
Zak ada si  i wymiana i przebudowa instalacji elektrycznej w obiekcie
po czona b dzie z remontem malarskim w pomieszcze i wyst pi mo liwo
schowania przewodów, projektowanych obwodów pod tynkiem.
Obwody instalacyjne nale y wykona przewodami kabelkowymi typu
YDY o, YDYp o.
W cianach tradycyjnych przewody uk ada pod tynkiem, w ciankach lekkich
i w sufitach podwieszanych przewody prowadzi w rurach os onowych.
W pomieszczeniach azienek oraz w pomieszczeniach w których mo e by
wykonywane zmywanie cian zastosowa osprz t o stopniu ochrony min IP
44.

 7.2. Obwody gniazd wtyczkowych 1-faz.
Obwody instalacyjne gniazd jednofazowych ogólnych oraz dedykowanych
(DATA), nale ny wykona  przewodami YDY o, YDYp o o przekroju i
liczbie y  3 x 2,5 mm2.
Wysoko monta u poszczególnych gniazd przyj zgodnie z wytycznymi
okre lonymi na odpowiednich arkuszach rysunkowych dokumentacji.

 7.3. Obwody gniazd wtyczkowych 3-faz.
Poszczególne odbiorniki 3-faz zasili przewodami o typach okre lonych w
odpowiednich arkuszach dokumentacji zaprojektowanych rozdzielnic
elektrycznych.

 7.4. Wentylacja mechaniczna
W pomieszczeniach azienek wentylatory za cza razem z o wietleniem. W
pozosta ych pomieszczeniach wentylatory za cza zegarem steruj cym
zainstalowanym w rozdzielnicy zgodnie z za czonymi rysunkami.

 7.5. Obwód o wietlenia wewn trznego.
O wietlenie wewn trzne obiektu zaprojektowano w oparciu o oprawy LED.
W pomieszczeniach wilgotnych dobrano oprawy o IP 44 / 65. 
Wysoko ci monta u czników o wietlenia przyj zgodnie z wytycznymi
okre lonymi na odpowiednich arkuszach rysunkowych dokumentacji.
Zasilenie opraw o wietleniowych w obiekcie wykona  przewodami
o przekrojach i liczbie y  3(4) x 1,5 mm2.





Obliczenia nat enia  o wietlenia dla pomieszcze obiektu wykonano przy
u yciu programu DIALUX. Wydruk z programu stanowi za cznik do 
archiwalnego egz. dokumentacji.

 7.6.  O wietlenie ewakuacyjne.
W obiekcie zaprojektowano  o wietlenie awaryjne oraz  o wietlenie dróg
ewakuacyjnych. Do powy szych celów zastosowano oprawy przeznaczone
tylko wy cznie do powy szych celów wyposa one w modu powoduj cy
wiecenie opraw po zaniku zasilania podstawowego. Rozmieszczenie opraw

przedstawiono na odpowiednich arkuszach dokumentacji.
Zgodnie z norm , PN-EN 1838:2008 pt. „Zastosowanie  o wietlenia  –
O wietlenie awaryjne”, czas dzia ania  o wietlenia awaryjnego  i
ewakuacyjnego powinien by  nie krótszy ni  2 godziny.
System  o wietlenia awaryjnego wyposa y w central monitoringu
o wietlenia awaryjnego. Celem monitoringu mi dzy oprawami poprowadzi
przewód YDY 2x1,5.
Zgodnie z opini rzeczoznawcy ds. ppo .  o wietlenie awaryjne na ci gach
ewakuacyjnych nale y zapewni  na poziomie 5 lx.

 8. OCHRONA PRZECIWPORA ENIOWA

Instalacja elektryczna w obiekcie zosta a zaprojektowana w uk adzie sieci TN-S.
Ochron od pora e przed dotykiem po rednim, zrealizowa poprzez samoczynne

wy czenie zasilania, przy u yciu wy czników nadpr dowych, uzupe nionych wy cznikami
ró nicowo-pr dowych o czu o ci In= 30 mA.

W pomieszczeniach azienek, zmywalni, natrysków itp. wykona miejscowe
po czenia wyrównawcze (MSW) obejmuj ce wszystkie cz ci przewodz ce dost pne i obce,
przewody ochronne wszystkich urz dze i gniazd wtyczkowych oraz przewodz ce
konstrukcje budynku. Po czenia wyrównawcze wykona  przewodem DY 6 mm2.

W pomieszczeniu wymiennikowni zainstalowa  g ówn szyn uziemiaj c GSU.
GSU po czy ze wszystkimi urz dzeniami instalacji sanitarnej oraz z uziomem. Dodatkowo
z GSU nale y pod czy szyn PE rozdzielnicy RG przy pomocy przewodu LgY o 16 mm2

(barwa ó tozielona).
W pomieszczeniach wyposa onych w wann lub natrysk osprz t montowa stosuj c si do
normy PN-HD 60364-7

 9. OCHRONA OD PRZEPI ATMOSFERYCZNYCH I CZENIOWYCH

W rozdzielnicy RG zastosowa hybrydowy ochronnik typu B+C. W rozdzielnicach
R0, R1, R2, R3 i RK zastosowa  ochronnik typu C.

Pod czenia ochronnika dokona przewodami typu LgY 6 / 16 mm2 o odpowiednich
barwach (czarny kolor – przewody fazowe, niebieski – przewód neutralny, ó tozielony
– przewód uziemiaj cy).

Dodatkowo przy sprz cie komputerowym zastosowa listwy zasilaj ce  z
ochronnikami typu D.



 10. OCHRONA ODGROMOWA

Na podstawie programu IEC Risk Assessment Calculator, stanowi cego za cznik do
normy PN-EN 62305-2:2008, poziom ochrony obiektu okre la si  na IV klas .

Ochron obiektu od wy adowa atmosferycznych zrealizowa za pomoc zwodów
poziomych (oko siatki 20 x 20 m). Rozprowadzenie zwodów poziomych wykona zgodnie z
schematem nr E06 pt. „Plan instalacji odgromowej”. Zwody poziome wykona z drutu FeZn

8mm podpartego na specjalnych uchwytach montowanych do dachówki oferowanych
przez producentów sprz tu ochrony odgromowej.

Do ochrony odgromowej  u y istniej cego uziomu otokowego który w miejscach
projektowanych przewodów odprowadzaj cych nale ny uzupe ni uziomami pionowymi
typu A.

Przewody odprowadzaj ce, (wykonane z drutu FeZn 8mm), prowadzi po
zewn trznej cianie budynku na uchwytach specjalnych odst powych.

Jako z cza kontrolne zastosowa skrzynki przeznaczone do tego celu (dowolnego
producenta oferuj cego osprz t odgromowy), zainstalowane na elewacji nie wy ej ni 1,5m
od poziomu gruntu lub w chodniku.

Przewody odprowadzaj ce pod czy równie do rynien odprowadzaj cych wody
opadowe za pomoc  z cza rynnowego – w przypadku zastosowania rynien metalowych.

 11. SYSTEM SYGNALIZACJI PO AROWEJ.

 11.1. Za o enia ogólne.
Instalacja Sygnalizacji Alarmu Po aru (SSP) ma umo liwi wczesn detekcj zjawisk

po arowych mog cych wyst pi w obiekcie oraz umo liwi bezpieczn ewakuacj z obieku
oraz umo liwienie wczesnego rozpocz cia akcji ga niczej, szczególnie wa nej dla ratowania
zabytkowych elementów ko cio a. Detekcja  b dzie oparta o system automatycznych
adresowalnych czujników: optycznych dymu oraz  r cznych przycisków po arowych
wn trzowych,  b d cych ród em sygna ów o zdarzeniach po arowych. Elementy te
wspó pracowa  b d z central  oznaczon  na schematach instalacji indeksem CSP.

 11.2. Opis systemu.
Zak ada si ,  i system  b dzie pracowa w systemie alarmowania wg wariantu

dwustopniowego przy którym II stopie alarmu wyst pi dopiero po zadzia aniu r cznego
ostrzegacza po aru. I stopie alarmu wywo a informacj , przez modu transmisyjny GSM, do
min trzech osób, wyznaczonych przez Dyrektora obiektu, którzy potwierdz zagro enie  i
powiadomi Stra Po arn .
Nie przewiduje si automatycznego powiadamiania Stra y Po arnej przez central CSP
po wyst pieniu II stopnia alarmu.

Projektuje si instalacj adresowaln . Ze wzgl du na niezawodno dzia ania instalacji
projektuje si  p tlowy system prowadzenia linii dozorowych. Wszystkie podstawowe
elementy instalacji: czujki, izolatory, gniazda, adaptery, elementy steruj ce i monitoruj ce,
r czne ostrzegacze po arowe, sygnalizatory optyczne i akustyczne powinny posiada
wymagane certyfikaty zgodno ci lub wiadectwa dopuszczenia CNBOP.

Rozmieszczenie  R cznych Ostrzegaczy Po arowych musi by tak zrealizowane aby
droga do najbli szego ostrzegacza nie by a wi ksza ni 30m, natomiast wysoko monta u
powinna wynosi  120-160cm.

Projektowane p tle pod czone b d  do centralki systemu sygnalizacji po aru

Czujki nale y rozmieszcza uwzgl dniaj cych rozmieszczenie elementów w poszczególnych
pomieszczeniach zachowuj c nast puj ce warunki:



• odst py od cian nie mog by mniejsze ni  0,5 m;
• w przypadku korytarzy, kana ów i podobnych cz ci budynku o szeroko ci poni ej 1

m, czujki nale y umie ci  na rodku stropu;
• je eli w pomieszczeniu wyst puj podci gi, belki, lub przebiegaj ce pod stropem

kana y wentylacyjne w odleg o ci mniejszej ni 15 cm od stropu to odleg o od tych
elementów nie powinna by mniejsza ni  0,5 m;

• odst p poziomy i pionowy czujek od urz dze lub materia ów sk adowanych nie
powinien by mniejszy ni  0,5 m;

• przy rozmieszczaniu czujek nale y wzi  pod uwag  przebiegi kurtyn dymowych;

Na obiekcie, przy ka dym wyj ciu oraz na drogach ewakuacyjnych zostan zainstalowane
r czne ostrzegacze po arowe przeznaczone do przekazywania informacji o po arze przez
osob , która zauwa y a po ar i r cznie uruchomi a ostrzegacz (zbi a szybk ).

W przypadku alarmu (automatycznego lub manualnego) odpowiednia czujka lub  r czny
ostrzegacz po arowy przekazuje informacj  do centralki powoduj c:

• Alarm d wi kowy i wietlny w centralce. Obs uga lub osoby wyznaczone maj czas,
od trzech do pi ciu minut, by przyj do centralki, wy czy sygna syreny, dokona
rozpoznania w sygnalizowanej strefie, powróci do centralki i wy czy alarm, je li
ust pi a przyczyna alarmu.

• Uruchomienie urz dze  sterowanych automatycznie (natychmiastowe).

Instalacja  b dzie automatycznie nadzorowana, wszelkie uszkodzenia systemu sygnalizacji
po aru musz by bezwzgl dnie sygnalizowane na centralce (sygna y d wi kowe i wietlne)
to jest:

• od czenie, przerwanie lub zwarcie po czenia adresowanego.
• zwarcie doziemne.

W tych przypadkach, czujka lub  r czny ostrzegacz po arowy zostanie zlokalizowany
automatycznie.

Jakiekolwiek uszkodzenie czujki lub  r cznego ostrzegacza po arowego ROP, nie mo e,
w adnym wypadku, wp ywa na normalne funkcjonowanie pozosta ych urz dze
wchodz cych w sk ad SSP.

Sygna uszkodzenia nie mo e by wy czony tak d ugo, dopóki nie ustanie przyczyna jego
wywo ania.

Konstrukcje wsporcze dla instalacji zasilaj cych urz dzenia przeciwpo arowe winny spe nia
kryteria zapewnienia ci g o ci dostawy sygna ów lub sterowa w warunkach po aru
odpowiednio 90 lub 30 minut. z zachowaniem wa nych dopuszcze potwierdzonych
certyfikatami i deklaracjami zgodno ci.

Konstrukcje wsporcze dla instalacji teletechnicznych zostan wykonane wed ug standardów
obowi zuj cych dla pozosta ych instalacji elektrycznych z zachowaniem wa nych
dopuszcze  potwierdzonych certyfikatami i deklaracjami zgodno ci

Przewody linii projektuje si prowadzi  przy konstrukcji stropu w sposób jej nie naruszaj cy.
Pojemno przewodu linii nie powinna by wi ksza od warto ci podanej w wiadectwie
dopuszczenia lub przez producenta systemu. Przewody powinny by dobrane  z
uwzgl dnieniem warunków rodowiskowych. Przewody powinny posiada podwy szon
odporno na oddzia ywanie p omienia - posiada certyfikat zgodno ci. Ka d  p tlow linie



dozorow nale y dwustronnie zasili z Centrali Sygnalizacji Po arowej. Nale y zastosowa
przewód wpisany w certyfikat.

 11.3. Zasilanie systemu
Central CSP zasili z rozdzielnicy RG za pomoc przewodu NHXHFE 3 x 1,5 mm2.
Ponadto centrala musi posiada  w asny akumulator gwarantuj cy zasilanie przez 30 godzin
dozorowania i 0,5 godziny alarmu.
Zadaniem centrali sygnalizacji po arowej b dzie:

• sygnalizowanie o ródle po aru, wykrytym przez wspó pracuj ce czujki
po arowe oraz r czne ostrzegacze po arowe,

• wskazanie miejsca zagro onego po arem,
• wysterowania przeciwpo arowych urz dze zabezpieczaj cych,
• rejestracja w pami ci oraz na drukarce wa niejszych wydarze (wszelkiego

rodzaju alarmów).
Sk ad systemu.
W sk ad systemu SSP wchodz  nast puj ce elementy steruj ce, detekcyjne oraz informacyjne:

• mikroprocesorowa centrala sygnalizacji po arowej CSP,
• adresowalne optyczne czujki dymu,
• adresowalne czujki dymu i ciep a,
• adresowalne r czne ostrzegacze po arowe ROP,
• adresowalne sygnalizatory wietlno – akustyczne.

Centrala sygnalizacji po arowej CSP.
Centrala koordynuj ca prac wszystkich urz dze w systemie oraz podejmuje decyzje
o zainicjowaniu alarmu po arowego, wysterowaniu urz dze sygnalizacyjnych.

G ówne parametry centrali:
a) Napi cie zasilania centrali – 230 V + 10 % -15 % / 50 Hz.
b) Maksymalny pobór pr du z sieci – 1A.
c) Wewn trzne napi cie robocze centrali – sta e - 24 V+25 % -10 %.
d) ród o zasilania rezerwowego bateria akumulatorów „24V”
2szt. AKUMULATOR EL 12V od 17Ah

e) Prze czanie na zasilanie rezerwowe – automatycznie.
f) Prze czanie na adowanie akumulatorów – automatycznie.
g) Liczba linii dozorowych – 4.
h) Maksymalne napi cie w linii dozorowej - 23,4 V ÷ 24,6 V.
W przypadku alarmu komunikaty pojawia si  b d równie na wy wietlaczu
centrali, pozwalaj c obs udze na szybk i precyzyjn lokalizacj ród a
po aru. Sterowanie urz dzeniami sygnalizacyjnymi i przeciwpo arowymi
centrala b dzie realizowa  przez wbudowane wyj cia steruj ce.
Centrala CSP musi by  dodatkowo wyposa ona w wej ciowy element
kontrolny, pod czony do wyj cia steruj cego centrali alarmowej CAL,
wywo uj cy alarm wietlno – akustyczny na sygnalizatorach pod czonych do
centrali CSP w przypadku w amania do ko cio a.



Adresowalne optyczne czujniki dymu.
Mikroprocesorowa optyczna czujka dymu jest przeznaczona do wykrywania widzialnego
dymu, powstaj cego w pocz tkowym stadium po aru wtedy, gdy materia jeszcze si tli, a
wi c na ogó  d ugo przed pojawieniem si  otwartego p omienia i zauwa alnym wzrostem
temperatury.
Stosowa czujki analogowe z automatyczn  kompensacj czu o ci - utrzymuj ce sta
czu o  przy post puj cym zabrudzeniu komory optycznej, przy zmianie ci nienia jak
równie  kondensacji pary wodnej.
Po przekroczeniu odpowiedniego progu autokorekcji wysy a  powinny sygna alarmu
serwisowego do centrali trac c jednocze nie zdolno wykrywania po aru. Czujki wysy aj
w lini  dozorow  oprócz adresu, kodu rodzaju, stanów dozorowania i alarmowania,
dodatkowe informacje takie, jak: stan serwisowy, stany zwi zane z uszkodzeniem, zadzia anie
izolatora zwar . Stany alarmowe czujka sygnalizuje czerwonymi rozb yskami dwukolorowej
diody wiec cej.
Adresowalne czujki dymu i ciep a.
Czujki instalowane w miejscach w których mog wyst powa pary lub dymy niekoniecznie
zwi zane z po arem takich jak kuchnie itp., dla wykluczenia b dnych zadzia a przez czujki
optyczne dymu.
Adresowalna wielosensorowa czujka dymu i ciep a jest przeznaczona do wykrywania
pocz tkowego stadium rozwoju po aru, podczas którego pojawia si dym i/lub nast puje
wzrost temperatury. Charakteryzuje si znaczn odporno ci na wp yw ruchu powietrza  i
zmian ci nienia. Zastosowanie podwójnego uk adu detekcji dymu (w zakresie IR i UV) oraz
podwójnego uk adu detekcji ciep a zapewnia podwy szon odporno na fa szywe alarmy
spowodowane np. przez par wodn i py , zachowuj c przy tym ma e gabaryty i wysok
estetyk czujki.
Adresowalne r czne ostrzegacze po arowe ROP.
R czne ostrzegacze umo liwiaj przekazywanie informacji o po arze do centrali przez osob ,
która zauwa y a po ar i  r cznie uruchomi a ostrzegacz (zbi a szybk ). Zastosowa  r czne
ostrzegacze po aru dzia aj ce bezpo rednio po zbiciu szybki i wci ni ciu przycisku. Stan
alarmowania jest sygnalizowany czerwonymi rozb yskami dwukolorowej diody wiec cej.
R czne ostrzegacze musz by wyposa one w wewn trzne izolatory zwar . Rozmieszczenie
ostrzegaczy rozmieszcza tak, eby odleg o doj cia nie wynosi a wi cej ni 30m.
Adresowalne sygnalizatory wietlno – akustyczne.
Do lokalnego sygnalizowania po aru przeznaczone s , adresowalne w p tlach dozorowych,
sygnalizatory wietlno - akustyczne. Sygnalizatory zasilane  b d z p tli dozorowych lub
wewn trznych baterii 9V lub z obydwu róde jednocze nie. Sygnalizatory maj by
wyposa one w wewn trzne izolatory zwar .
Rozwi zania instalacyjne.
Szczegó y dotycz ce rodzaju zastosowanych przewodów obwodów zasilaj cych, steruj cych,
p tli dozorowych oraz sposobu ich prowadzenia zawarte s na odpowiednich schematach
niniejszej dokumentacji.
W nale y unika wykonywania po cze kabli poza obudowami czonych urz dze
i elementów. Je eli nie da si unikn po cze przelotowych kabli, to powinny by one
wykonane w odpowiednich puszkach rozdzielczych, oznakowanych w taki sposób, aby nie



by o mo liwo ci pomylenia ich z innymi instalacjami. Central sygnalizacji po aru nale y
zamontowa na takiej wysoko ci, aby jej górna kraw d znajdowa a si na wysoko ci max
1,8m od pod ogi.
Czujki montowa zgodnie z rysunkami. Ka d zmian lokalizacji detektorów nale y
skonsultowa z projektantem i nanie w dokumentacji powykonawczej.
W pomieszczeniu monitoringu/dozoru umie ci plan sytuacyjny dozorowanego przez system
obiektu z zaznaczeniem na nim wszystkich elementów adresowalnych wchodz cych w sk ad
systemu.

 12. SYSTEM ODDYMIANIA

System oddymiania wykona w oparciu o uniwersaln central steruj c UCS któr
nale y wpi w p tl systemu SSP w 8 akumulatorów elowy 12V; 9Ah oraz cztery modu y
dodatkowe MGL-60 do sterowania oknami w celu napowietrzania (si ownik oraz
elektrozaczep rewersyjny). Na ka dej kondygnacji zainstalowa przyciski oddymiaj ce. Na
ostatnim pi trze zainstalowa central steruj c UCS oraz dodatkowo przycisk do
przewietrzania-sterowania klap dymow .

Uniwersalna centrala steruj ca UCS jest przeznaczona do uruchamiania urz dze
przeciwpo arowych, s u cych do oddymiania grawitacyjnego i mechanicznego (klapy
oddymiaj ce, klapy odcinaj ce) i umo liwia:

• wykrywanie po aru (zadymienia);
• uruchamianie automatyczne lub r czne urz dze  przeciwpo arowych, instalowanych

w systemach oddymiania;
• sygnalizowanie akustyczne i optyczne stanów pracy urz dze (alarm, uszkodzenie);
• automatyczn  kontrol zadzia ania urz dze  przeciwpo arowych i wykonawczych

(si owniki, elektromagnesy, wentylatory itp.) systemu oddymiania;
• automatyczn  kontrol  w asnych uk adów i obwodów centrali;
• przekazywanie podstawowych informacji do systemów nadrz dnych o alarmie,

uszkodzeniu, stanie urz dze  przeciwpo arowych i wykonawczych.



 13. UWAGI WYKONAWCZE I ZALECENIA

 13.1. Instalacj wykona zgodnie z obowi zuj cymi warunkami wykonania i
odbioru robót elektrycznych.

 13.2. Na rozdzielnicach naklei tabliczki ostrzegawcze.
 13.3. Wewn trz rozdzielnic umie ci ich schematy ideowe.
 13.4. Po zako czeniu robót wykona  badania i próby sprawdzaj ce.
 13.5. W/w prace mog wykonywa osoby z odpowiednimi wa nymi wiadectwami

kwalifikacyjnymi, uprawniaj cymi do prowadzenia robót energetycznych oraz
osoby posiadaj ce uprawnienia do wykonywania prac kontrolno – 
pomiarowych.

 13.6. Prac wykonywa zgodnie z obowi zuj cymi przepisami, zasadami wiedzy
technicznej oraz warunkami BHP.

 13.7. Prace wykona zgodnie z DTR zastosowanych urz dze
 13.8. Stosowa  sprz t o rozwi zaniach certyfikowaych



IV. INFORMACJA BIOZ

Informacja dotycz ca bezpiecze stwa i ochrony zdrowia (BIOZ)
Opracowana na podst. Rozporz dzenia Min. Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. (Dz. U. Nr 120/2003, poz. 1126)

Podczas wykonywania projektowanych instalacji mog wyst powa nast puj ce
roboty budowlano-instalacyjne, stwarzaj ce zagro enie bezpiecze stwa i zdrowia ludzi:

• dowóz i roz adunek materia ów i urz dze ,
• monta  opraw o wietleniowych, elementów instalacji odgromowej itp.
• prace na wysoko ci ponad 1,0 m od powierzchni posadzki.

Dla w/w robót kierownik budowy jest zobowi zany przed rozpocz ciem budowy
sporz dzi plan bezpiecze stwa i ochrony zdrowia, uwzgl dniaj cy specyfik obiektu
budowlanego, warunki prowadzenia robót budowlanych i przepisy BHP, zawieraj cy
nast puj ce informacje:

• plan wewn trznych ci gów komunikacyjnych, granic stref ochronnych,
urz dze  przeciwpo arowych i sprz tu ratunkowego,

• zakres robót i kolejno realizacji poszczególnych etapów realizacji,
• informacje dotycz ce przewidywanych zagro e wyst puj cych podczas

realizacji,
• informacje dotycz ce wydzielenia i oznakowania miejsca prowadzenia

robót stwarzaj cych zagro enie.

Roboty budowlane nale y prowadzi zgodnie z przepisami w zakresie bezpiecze stwa
i higieny pracy, pracownicy wykonuj cy prace budowlane powinni by przeszkoleni  w
zakresie przepisów BHP.

Kierownik budowy zobowi zany jest do:
• dopuszczenia do pracy pracowników z aktualnymi uprawnieniami  i

badaniami lekarskimi,
• przeprowadzenia instrukta u stanowiskowego pracowników,
• omówienia warunków szczegó owych i kolejno ci realizacji.

Kierownik budowy zobowi zany jest do zapewnienia:
• ochrony osobistej pracownikom,
• przeno nego sprz tu ga niczego,
• apteczki pierwszej pomocy,
• mo liwo ci natychmiastowego kontaktu z Pogotowiem Ratunkowym i z

Pa stwow Stra Po arn .

Opracowali:
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